

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 77  
 (6837) Вторник, 18 апреля 1944 года Год издания XXV  
 Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, после упорных боев, полностью овладели областным центром Украины—городом ТАРНОПОЛЬ—крупным железнодорожным узлом и сильным опорным пунктом обороны немцев на ЛЬВОВСКОМ направлении.

В боях за овладение ТАРНОПОЛЕМ отличились войска генерал-полковника КУРОЧКИНА, генерал-лейтенанта ЛЮДНИКОВА, генерал-майора ПОПОВА, генерал-майора МИЩЕНКО, полковника ИГНАЧЕВА, полковника КУЧЕРЕНКО, полковника ВОЛКОВИЧА, полковника ЛАШЕНКО; артиллеристы генерал-майора артиллерии ФРОЛОВА, генерал-майора артиллерии ВОЛКИНШТЕЙНА, генерал-майора артиллерии ВОЛЧЕК, полковника БОГАТЫРЕВА, полковника ДЗЕВУЛЬСКОГО, полковника ЛЮБИМОВА, полковника РЕУТОВА, полковника БАЗЕЛЕНКО; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск ПОЛУБОЯРОВА, генерал-майора танковых войск РОМАНОВА; летчики генерал-майора авиации КАМАНИНА, генерал-майора авиации ГАЛУНОВА, генерал-майора авиации ФЕДУЛЬЕВА, полковника ЮЗЕЕВА и саперы полковника СЕРЕБРЯКОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение ТАРНОПОЛЯ, представить к присвоению наименования „ТАРНОПОЛЬСКИХ“ и к награждению орденами.

Сегодня, 15 апреля, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го УКРАИНСКОГО фронта, овладевшим городом ТАРНОПОЛЬ,—двадцать артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение ТАРНОПОЛЯ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!  
 Верховный Главнокомандующий  
 Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.  
 15 апреля 1944 года.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ЕРЕМЕНКО

Войска Отдельной ПРИМОРСКОЙ армии, развивая наступление, овладели городом и портом на Черном море ЯЛТА—одним из опорных пунктов обороны противника на южном побережье Крыма.

В боях за овладение ЯЛТОЙ отличились войска генерал-майора ПРОВАЛОВА, генерал-майора ЛУЧИНСКОГО, генерал-майора РОЖДЕСТВЕНСКОГО, генерал-майора КОЛДУБОВА, полковника ПРЕОБРАЖЕНСКОГО, артиллеристы генерал-майора артиллерии СОКОЛЬСКОГО и саперы генерал-майора инженерных войск ПИЛИПЕЦ.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение ЯЛТЫ, представить к присвоению наименования „ЯЛТИНСКИХ“ и к награждению орденами.

Сегодня, 16 апреля, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Отдельной Приморской армии, овладевшим ЯЛТОЙ,—двенадцать артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение ЯЛТЫ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!  
 Верховный Главнокомандующий  
 Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.  
 16 апреля 1944 года.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР горячо приветствуют Вас, верного сына партии Ленина—Сталина, виднейшего деятеля партии и Советского государства, главу правительства Советской Украины и руководителя большевиков. Украинцы—здесь Вашего пятидесятилетия.  
 Желаем Вам, дорогой Никите Сергеевич, многих лет здоровья и дальнейших успехов в борьбе за свободу и счастье народов нашей родины.

Центральный Комитет ВКП(б). Совет Народных Комиссаров Союза ССР.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

### О награждении тов. Хрущева Н. С. орденом Ленина

В связи с 50-летием со дня рождения тов. Хрущева Н. С. и принимая во внимание его выдающиеся заслуги перед партией и советским народом наградить тов. Хрущева Никиту Сергеевича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
 Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.  
 16 апреля 1944 г.

## ПОТЕРИ ПРОТИВНИКА И ТРОФЕИ ВОЙСК 3-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА ЗА ПЕРИОД БОЕВ С 25 МАРТА ПО 12 АПРЕЛЯ С. Г.

Войска 3-го Украинского фронта под командованием генерала армии Малиновского в результате проведенных наступательных операций от Южного Буга до Днестра с 25 марта по 12 апреля нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике:  
 Уничтожено: танков и самоходных орудий—42, орудий разного калибра—199, минометов—83, пулеметов—589, автомашин и тягачей—436.  
 Противник оставил на поле боя 26.800 трупов солдат и офицеров.

За это же время войска 3-го Украинского фронта захватили у немцев следующие трофеи: самолетов—7, танков и самоходных орудий—401, орудий разного калибра—753, минометов—291, пулеметов—991, винтовок—8.820, радиостанций—101, автомашин—10.672, мотоциклов—481, тракторов и тягачей—208, бронетранспортеров—46, автоприцепов—392, повозок с военными грузами—6.203, лошадей—2.076, паровозов—287, вагонов, платформ и цистерн—6.104, из них 1377 грузеинных боеприпасами, продовольствием, горючим, заводским оборудованием, инженерно-техническим и другим военным имуществом, складов—95, из них с боеприпасами—52, с продовольствием—28, с колючей проволокой—3, цементом—2.  
 Взято в плен 10.680 немецких солдат и офицеров.  
 Таким образом, общие потери немцев по главным видам боевой техники и в живой силе за время наступательных операций войск 3-го Украинского фронта с 25 марта по 12 апреля составляют: пленных и убитыми—37.480, танков и самоходных орудий—443, орудий разного калибра—952, автомашин, автоприцепов и тягачей—11.708, СОВИНФОРМБЮРО.

## ПОТЕРИ ПРОТИВНИКА И ТРОФЕИ ВОЙСК 2-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА ЗА ПЕРИОД БОЕВ С 6 МАРТА ПО 15 АПРЕЛЯ С. Г.

Войска 2-го Украинского фронта под командованием Маршала Советского Союза Конева, в результате проведенных наступательных операций с 6 марта по 15 апреля с. г., нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике:  
 Уничтожено: самолетов—142, танков и самоходных орудий—688, орудий разных калибров—1474, минометов—1838, пулеметов—3660, бронемашин и бронетранспортеров—356, автомашин—25.111, тягачей—248, повозок—6.453, лошадей—8.740, складов с боеприпасами и военно-техническим имуществом—63. Противник оставил на поле боя 118.400 трупов солдат и офицеров.

За это же время войска 2-го Украинского фронта захватили следующие трофеи: самолетов—27, танков и самоходных орудий—731, полевых орудий разного калибра—1356, минометов—1156, пулеметов—2090, винтовок—27.093, бронемашин и бронетранспортеров—204, автомашин—15.096, тягачей—149, радиостанций—198, повозок—1470, лошадей—6260, паровозов—71, вагонов—4009, снарядов—6.340.000, складов с военно-техническим имуществом—76.  
 Взято в плен 27.393 немецких солдат и офицеров.  
 Таким образом, общие потери немцев по главным видам боевой техники и в живой силе за время наступательных операций 2-го Украинского фронта составляют: пленными и убитыми—145.793, самолетов—169, танков и самоходных орудий—1419, орудий разных калибров—2830, минометов—2994, пулеметов—5750, бронемашин и бронетранспортеров—569, автомашин—40.207, СОВИНФОРМБЮРО.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 15 АПРЕЛЯ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, после упорных уличных боев, полностью овладели областным центром Украины городом ТАРНОПОЛЬ—крупным железнодорожным узлом и сильным опорным пунктом обороны немцев на ЛЬВОВСКОМ направлении. Окруженный в Тарнополе гарнизон немцев из остатков четырех пехотных дивизий и ряда отдельных частей общей численностью в 16.000 человек полностью уничтожен, за исключением 2.400 немецких солдат и офицеров, которые сдались в плен. Захвачены следующие трофеи: танков и самоходных орудий—35, орудий разного калибра—85, минометов—125, пулеметов—до 400, автомашин—350, паровозов—5, вагонов—283, складов разных—6.

В течение 15 апреля западнее и юго-западнее города ЧЕРТНОВ наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них ДРУЖИНА, ПОЛОВЕЦЕ, ПАУШУВНА, БАЗАР, ЯКУБОВКА.

На СЕВАСТОПОЛЬСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и систему инженерных заграждений противника в горно-лесистой части южного побережья Крыма, продолжали наступление и с боями заняли более 60 населенных пунктов, в том числе районный центр Крыма АЛБАТ, населенные пункты БЕРЕГОВОЕ, АДЖИ-БУЛАТ, КАЧА, МАМАШЕЙ, БЕЛЬБЕН, ЛЮБИМОВКА, ДУВАНКОЙ, ЗАЛАННОЙ, ШУЛИ, ДЕМЕРДЖИ, СЕМИДВОРЬЕ, СОТЕРА, КУЧУК-УЗЕНЬ, ТУАК и железнодорожные станции СЮРЕНЬ и БЕЛЬБЕН.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(ОКОНЧАНИЕ)

По предварительным данным, к исходу 14 апреля войсками 4-го Украинского фронта взято в плен свыше 2.000 солдат и офицеров противника. К этому же времени, по неполным данным, войсками Отдельной Приморской армии взято в плен более 17.000 солдат и офицеров противника. Таким образом, к исходу 14 апреля нашими войсками в Крыму взято в плен более 37.000 солдат и офицеров противника.

На других участках фронта в ряде пунктов шли бои местного значения.

В течение 14 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 69 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 24 самолета противника.

## Массированный налет нашей авиации на порт и железнодорожную станцию Севастополь

В ночь на 15 апреля наша авиация дальнего действия произвела массированный налет на порт и железнодорожную станцию Севастополь и бомбардировала скопление войск и техники противника, военные склады и немецкие суда, находившиеся в Севастопольской бухте. В результате бомбардировки возникли пожары и произошло много взрывов. Наблюдением отмечены взрывы огромной силы в районе складов с горючим. Наиболее крупные пожары, сопровождавшиеся взрывами, отмечены на железнодорожной станции и в южной бухте.

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 14 АПРЕЛЯ

В течение 16 апреля на КИШИНЕВСКОМ направлении наши войска, форсировав на ряде участков реку Днестр, захватили плацдармы на правом берегу реки и вели бои по их расширению.

К югу от города ТИРАСПОЛЬ наши войска, форсировав Днестр, овладели населенными пунктами УРСОЯ, КИЦАНЫ, КОПАИКА и вели бои за расширение захваченного плацдарма.

Войска Отдельной ПРИМОРСКОЙ армии, развивая наступление, овладели городом и портом на Черном море ЯЛТА—одним из опорных пунктов обороны противника на южном побережье Крыма, а также с боями заняли более 40 других населенных пунктов, в том числе город ДЛУПКА, курортные поселки ГУРЗУФ, ЛИВАДИЯ, КОРЕЗ, СИМЗИЗ, АРТЕК, НИКЕНЕЗ и населенные пункты АДЫМ-ЧОНРАК, КОЛУЗ, КОККОЗЫ, ЛИМЕНЫ, НУЧУННОЙ.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 15 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 91 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 78 самолетов противника.

## Налет нашей авиации на железнодорожную станцию и порт Севастополь

В ночь на 16 апреля наша авиация вновь произвела налет на железнодорожную станцию и порт Севастополь. В результате бомбардировки на железнодорожной станции возникли пожары. Особенно крупные пожары отмечены в районе угольно-нефтя-

ной пристани. Прямым попаданием бомбы потоплен стоящий в порту транспорт противника водоизмещением в 3.000 тонн. Наблюдением отмечено также несколько сильных взрывов среди судов, находившихся в южной бухте.

На Кишиневском направлении наши войска, славив упорное сопротивление противника, в ряде мест переправились через Днестр. Немцы предприняли несколько контратак, пытаясь сбросить советские части в реку. Наши пехотинцы отбили все контратаки противника, уничтожив при этом до 800 гитлеровцев. С боями продвигаясь вперед, наши войска шаг за шагом расширяли плацдармы на правом берегу Днестра.

К югу от города Тирасполь бойцы И-ского соединения внезапно переправились через реку Днестр и стремительной атакой заняли несколько населенных пунктов. В бою за эти пункты уничтожено свыше 1.000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 11 орудий, 27 пулеметов, 8 минометов, склад боеприпасов и склад с продовольствием. Взяты пленные, в том числе командир батальона противника.

Войска Отдельной Приморской армии продолжали успешное наступление. Отступая под ударами советских частей вдоль побережья Черного моря, противник усиленно минирует дороги, устраивает заграды и взрывает мосты. На подступах к Гурзуфу и Ялте немцы выставляли артиллерийские и пулеметные заслоны, рассчитывая, что удобная для обороны местность даст им возможность надолго задержать советские войска. Наши бойцы, действуя мелкими штурмовыми группами, обошли горными тропинками заслоны противника и нанесли им удар с тыла. Развивая наступление, войска Отдельной Приморской армии овладели городом и портом Ялта, городом Алушка и курортными поселками Гурзуф, Артек, Ливадия, Корез, Сименз, Кикенез. В Ялте захвачены большие трофеи и много пленных. В Гурзуфе сдается в плен в полном составе батальон 2 горнострелковой дивизии противника вместе со своим командиром. Ожесточенные бои происходят в горах. Советские части преследуют скрывающихся в горах гитлеровцев, окружают и уничтожают их. По неполным данным, взято в плен 3.000 солдат и офицеров противника. Захвачено у немцев 80 орудий, 110 минометов, 7.000 винтовок и автоматов, 250 автомашин и повозок с грузами, 240 лошадей, 25 складов с боеприпасами, продовольствием и различным военным имуществом. Пленные немецкие солдаты сообщают, что командир

98-й немецкой пехотной дивизии Гаренс и командиры полков после разгрома этой дивизии на Керченском полуострове заболели «крымской болезнью» и улетели на самолете. Известно также, что многие другие немецкие генералы и старшие офицеры бросили своих солдат на произвол судьбы и дезертировали из Крыма.

Корабли Черноморского флота наносят удары по судам, на которых немцы пытаются выбраться из Крыма. Сегодня потоплены 4 самоходных баржи с пехотой противника. Несколько вражеских судов получили серьезные повреждения.

Наша авиация уничтожала самолеты противника на аэродроме мыс Херсонес. В течение дня разбито и сожжено на этом аэродроме 28 немецких самолетов. Кроме того, в воздушных боях сбито 10 самолетов противника.

Партизанский отряд, действующий в одном районе Могилевской области, в ночь на 30 марта напал на сильно укрепленный немецкий гарнизон. Советские патриоты разгромили штаб гарнизона, уничтожили 2 орудия, 60 автомашин и сожгли 4 цистерны с бензином. В ходе боя партизаны истребили до роты гитлеровцев.

Взяты в плен командир саперного батальона 10 румынской пехотной дивизии подполковник Стефан Букурэчу сообщая: «За несколько дней до наступления русских командир нашей дивизии издал приказ, с которым были ознакомлены все офицеры. В этом приказе говорилось, что командование требует удержать Крым любой ценой до последнего солдата. Офицеры были уверены, что они сумеют выполнить этот приказ. Укрепления на Перекопском перевалке мы считали неприступными. Наличие в Крыму крупных сил немецко-румынских войск, военной техники, особенно артиллерии и минометов, укрепляло нашу уверенность. Среди офицеров господствовало мнение, что русским потребуются по крайней мере много недель для того, чтобы прорваться через Перекопский перевал. Однако действительность опрокинула все наши расчеты. Наступление русских войск было необычайным. Особенно большую роль сыграли советская артиллерия и танки. Под ударами же русской пехоты вся наша оборона рассыпалась».

# КО ВСЕМ РАБКОРАМ, РЕДАКТОРАМ И РЕДКОЛЛЕГИЯМ ЗАВОДСКИХ И ЦЕХОВЫХ СТЕННЫХ ГАЗЕТ

Товарищи!

Наша славная Красная Армия под руководством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза великого Сталина наносит сокрушительные удары по немецко-фашистским захватчикам и приближает час их окончательного разгрома.

Великие исторические победы Красной Армии выражают собой могучее морально-политическое единство советского народа, закаленное в горниле Отечественной войны. Советские патриоты и на фронте и в тылу отдадут все во имя окончательной победы над ненавистным врагом.

В дни Отечественной войны наша печать—острее оружие партии Ленина—Сталина—сыграла большую роль в мобилизации всех сил народа на разгром врага.

Наша фронтовая печать вдохновляла и вдохновляет воинов Красной Армии на самоотверженное выполнение своего долга перед Родиной.

И в тылу наша печать сыграла большую роль в дни Отечественной войны, как коллективный пропагандист, агитатор и организатор в борьбе за боевую самоотверженную работу тыла на помощь фронту.

Но мы помним мудрое указание товарища Сталина, его постоянное предупреждение—не успокаиваться на достигнутых успехах.

Слова товарища Сталина о том, что советский народ и впредь своим героическим трудом и напряжением всех своих усилий обеспечит непрерывный рост производительных сил страны для скорейшего и окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков,—являются боевой программой тружеников тыла. Эта программа и нашей работы рабкоров, редколлегий заводских и цеховых стеновых газет.

Мы берем на себя следующие обязательства:

Усилить борьбу за повышение производительности труда, добиваясь, чтобы на наших предприятиях не было ни одного рабочего и работницы, не выполняющих норм.

Шире пропагандировать опыт работы лучших стахановцев, командиров производства, комсомольско-молодежных бригад.

Объявляем поход за дальнейший технический прогресс на предприятиях, шире развинув рационализаторское движение, всемерно развивая и совершенствуя поточный метод организации производства.

Продолжая смир мобилизации производственных резервов, добьемся, чтобы каждое предложение по использованию внутренних ресурсов предприятия было приведено в действие.

Поведем борьбу за дальнейшую строжайшую экономию во всем и этим создадим дополнительные ресурсы Родины. Поставим дело так, чтобы в каждом цехе регулярно выходили стеновые газеты и боевые листки.

В целях усиления нашей организующей роли в борьбе за выполнение важнейших государственных задач проведем рейд проверки бытовых условий семей фронтовиков, рейд проверки рабочих общежитий, столовых и т. д.

Сознавая большое значение шефской работы в МТС и колхозах в борьбе за высокий урожай, мы обязуемся помочь организовать выпуск постоянных стеновых газет в подшефных МТС и колхозах и боевых листков в тракторных и полеводческих бригадах.

Мы вносим свои личные сбережения на постройку танка «Рабкор Томска».

Призываем всех рабкоров, редакторов заводских и цеховых стеновых газет шире развунуть сельскокорское движение и своим активным участием в выполнении хозяйственных-политических задач, поставленных партией и правительством, усилить помощь фронту, приблизить час окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Принято на совещании рабкоров, редакторов и редколлегий стеновых газет г. Томска

ОБЗОР ПЕЧАТИ

## НА ПРАВИЛЬНОМ ПУТИ

(Цеховые газеты электростанции—«Электрик», «Теплоэнергетик», «Турбинист»)

Первый номер стеногазеты «Электрик» не удался. Он состоит из трех огромных материалов и все они написаны одним автором—редактором. Когда парторганизация электростанции поручила тов. Старчеводу организовать стеновую газету в электроцехе, он по неопытности взялся за дело не с того конца. И несмотря на то, что он много и добросовестно потрудился над первым номером—и стихами, и прозой—газета не давала правильного представления о работе цеха.

Но тов. Старчевод быстро понял свою ошибку, прилек рабкоровский актив к участию в стеногазете, и следующий номер уже лучше показывает лицо передового цеха, держащего в своих руках передовые красные знамя электростанции.

Газета организует коллектив цеха на развертывание предмайского социалистического соревнования, на повышение производительности труда. А это связано с поднятием технического уровня работающих, и указав на случаи, когда по незнанию работниками схемы синхронизации было задержано включение генератора на параллельную работу, газета делает правильный вывод, что

«эксплуатационный персонал недостаточно занимается повышением своего технического уровня».

В пример таким работникам она ставит «несколько товарищей, которые серьезно поработали над собой и могут не только устраивать неполадки, но и предупреждать их, например Дрейгер А. Б., Старченко Н. А., Тихонов А. В. и особенно Кучеров Е».

Вопросам предмайского соревнования посвящены последние номера стеногазет и двух других цехов электростанции—котельного («Теплоэнергетик») и турбинного («Турбинист»).

## Я ЕДУ В БЕЛОРУССИЮ

На мою долю выпала большая честь: я еду представителем от трудящихся Томска в составе делегации от Сибири в районы Белоруссии, освобожденные от немецко-фашистских захватчиков.

Я расскажу трудящимся Белоруссии о работе томищей на помощь нашей славной героической Красной Армии. Расскажу о творческой деятельности наших ученых, о самоотверженном труде рабочих и командиров производства.

Уезжая в далекую Белоруссию, я обращаюсь к трудящимся родного города с призывом—шире развунуть предмайское социалистическое соревнование. Уверен, что мои слова о самоотверженной работе томищей на помощь фронту за это время будут поддержаны новыми трудовыми успехами.

А. ЕЛИСЕЕВ, Стахановец-орденоносец электромеханического завода.

За право подписать рапорт товарищу Сталину

### Молодежь в соревновании

В дни предмайского социалистического соревнования на электромоторном заводе значительно увеличилось число комсомольско-молодежных бригад. Сейчас их 29.

В комсомольско-молодежных бригадах нет ни одного, не выполняющего нормы. Наборот, молодежь намного опережает их. Вот отдельные примеры: молодая стачановка тов. Трещалина даст на обмотке 3-4 нормы за смену, тов. Рудченко на прессовке — не менее 5-6 норм, тов. Ищенко, совмещающая профессии токаря и фрезеровщицы, выполняет по 7 норм за смену. У молодых патриотов есть свой закон — выполнять задания, не покидать рабочего места.

Но не только высокой производительностью труда отличаются комсомольско-молодежные бригады. Они активно, творчески участвуют в рационализаторской деятельности по дальнейшему совершенствованию производства. Так, например, по инициативе бригады тов. Рудченко сделаны специальные пуансоны для заправки пакетов в колыба, пуансоны для выпрессовки готовых — коллекторов и т. д.

Для повышения квалификации рабочих комсомольско-молодежных бригад на заводе организована техническая учеба. Опытные инженеры занимаются с ними в круж-

ках по программе, рассчитанной на значительное расширение технического кругозора молодежи. Большинство слушателей занимается отлично и стали квалифицированными работниками на своем участке. Тов. Наричина в недалеком прошлом была бригадиром, а сейчас переведена в мастерскую. Т. Прохоровская, Ищенко, Рудченко переведены на высший разряд.

Одной из лучших на заводе является комсомольско-молодежная бригада, которой руководит тов. Новожилова. В этой бригаде работают не числом, а умением. План рассчитан на 11 человек, но бригада с успехом выполняет его силами девяти. Производительность труда этой бригады доходит до 300 процентов.

Для руководства и наблюдения за работой комсомольско-молодежных бригад на заводе создан штаб из представителей заводоуправления, партийного бюро и завода, под председательством секретаря комитета ВЛКСМ.

Сейчас комсомольско-молодежные бригады завода борются за первенство в соревновании, за переходящее красное знамя завода. Самоотверженным трудом завоевывают они право подписать первомайский рапорт великому Сталину.

И. АГЕЕВ,  
Зам. начальника отдела труда.

### По-фронтальному

Выдающиеся победы Красной Армии отмечаются стачановцами и командирами производства завода, где главным инженером тов. Финкельштейн, новым подьемом производительности труда, широким развертыванием предмайского социалистического соревнования.

Еще в прошлом месяце на заводе было только 5 комсомольско-молодежных бригад. Сейчас их уже — 32. Между бригадами развернулась соревнование — за достойную встречу международного праздника трудящихся, за право подписать первомайский рапорт товарищу Сталину.

В цехе, где начальником тов. Сурков, предмайским соревнованием охвачены все бригады. Ежедневно на щитах вывешиваются показатели их работы. Ведущее место в выполнении производственных заданий занимает комсомольско-молодежная бригада Коля Биндюкова, выполняющая нормы на 250—260 процентов. Сам бригадир дает ежедневно не меньше трех норм.

Молодые рабочие в эти дни показывают небывалую производительность труда. 16-летний Миша Рябов на размотке повысил производительность труда в два с половиной раза. Работница Ломкина выполняет сменное задание на 250 процентов, ее сменщица Яхнова работает за троих. Рекордных показателей в предмайском соревновании добились также работницы Козловская, Титенкова.

В цехе, где начальником тов. Галкин, оспаривают первенство две комсомольско-молодежные бригады — Тукшиш и Поповой. Однако не во всех цехах комсомольско-молодежным бригадам уделяют должное внимание. В цехе, где начальником тов. Гусенкова, комсомольско-молодежные бригады организованы недавно, но молодежи не получает помощи и необходимого совета от начальники цеха тов. Гусенковой и мастеров. Подобное явление имеет место и в цехах, где начальниками т. Любавский и Симачева.

М. ЯКОВЛЕВ.

### Помогают выполнять обязательства

Коллектив завода, где главным инженером тов. Быстрицкий, самоотверженным трудом добивается почетного права подписать первомайский рапорт товарищу Сталину. Большую помощь цехам в выполнении взятых на себя обязательств оказывают цеха отдела главного механика.

За последнее время капитально отремонтированы и пущены в эксплуатацию 3 важных агрегата в цехе, где начальником тов. Матис. Особенно проявили себя на ремонте этих агрегатов механики тт. Смирнов, Орлов, Сергеев и Ульянов, которые правильно организовали труд рабочих, занятых на ремонте. Необходимо отметить также хорошую работу электриков Загребина, Тихомирова, Максеева и Рызанова.

Значительно перекрывали установленные нормы трубокладчики тт. Кондрашов и Кобаев.

В дни предмайского социалистического соревнования все работники цехов отдела главного механика конкретными делами подкрепляют свои обязательства по улучшению ухода за оборудованием, и подтягивают его производительности, мощности, по ликвидации простоев, уплотнению рабочего дня производственников. Помочь повысить производительность труда и снизить себестоимость выпускаемой продукции, — к этому стремятся работники цехов отдела главного механика.

Н. ВЬЮКОВ,  
Редактор заводской стенгазеты.

## ГОРОД ПРИХОРАШИВАЕТСЯ

### ВТОРОЙ ВОСКРЕСНИК ПРОВЕДЕМ С ЕЩЕ БОЛЬШЕЙ ЭНЕРГИЕЙ

### УЧАСТВОВАЛО СЫШЕ 10.000 ЧЕЛОВЕК

Забота о чистоте и благоустройности своего города проявилась 16 апреля в выходе трудящихся нашего района на городской массовый воскресник. Участвовало более 10.000 человек. Были приведены в порядок многие улицы, площади, усадьбы домов и т. д.

Особенно хорошо поработал коллектив ремесленного училища № 6 (директор тов. Юдин, уполномоченный райисполкома тов. Филонова). 170 учеников полностью очистили от мусора и всякого хлама Красноармейскую улицу. Большую работу на воскреснике проделал коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода. Здесь приняло участие в работах по приведению в порядок усадеб общестрий заводской территории и части Учебной улицы свыше 840 человек. 420 человек работали на очистке территории завода от нечистот и хлама. На заводе, где главным инженером тов. Лейкин, в воскреснике приняли участие 420 человек.

Нельзя не отметить работу студентов Томского медицинского института. В результате воскресника значительно очищены места незаконных свалок по Московскому тракту и Татарскому переулку.

Активное участие в воскреснике приняли трудящиеся, проживающие в домо-

управлении № 25 (управляющий тов. Недорезов). Силами жильцов приведены в порядок все усадьбы и прилегающие к домам улицы. Благодаря хорошей организации работы в санитарное состояние приведены усадьбы в домоуправлении № 16 (управляющий тов. Карих) и т. д.

Однако результаты воскресника были бы значительно выше, если бы все домоуправляющие, руководители предприятий и ответственные уполномоченные лучше организовали работу людей. Доказательством этого служит такой факт: для очистки одной незаконной свалки были выделены люди, обеспечены инструментами, но уполномоченная райсовета тов. Дубровская несерьезно отнеслась к делу, не организовала людей, а потому и результаты работы в этот день были очень незначительны. Не сумели организовать выход людей на воскресник управляющие домоуправлениями №№ 13, 1 и 4, тогда как в усадьбах этих домоуправлений наибольшая захламленность.

Работа проделана большая. Но многое еще нужно сделать для того, чтобы все улицы, площади и усадьбы нашего района были чистыми и благоустроенными.

М. ЧЕРКАСОВ,  
Заведующий Кировским райкомхозом.

### НА ЧЕРЕПИЧНОЙ УЛИЦЕ

На участке по Черепичной улице — от Садовой до Никитинской — работала коллектив горнищекюбината. Работы в 9 часов люди были на месте. Каждая бригада имела определенный участок работы.

Все бригады работали хорошо, с исключительной добросовестностью. Большую организационную работу провела секретарь парторганизации Н. Л. Бикеева.

Бригадиры тт. Шиндман, Ганеева, Афанасьева, Мичин, Ашихмина хорошо организовали работу на своих участках, в результате чего закончили свое задание намного раньше срока.

Мусор частью закапывали, частью вывозили на двух лошадях, разравнивали и засыпали дороги. Всего работало 37 человек.

Хуже прошел воскресник на Черепичной улице от Садовой до просп. Кирова. Здесь должен был работать коллектив тубольнички. Завхоз тов. Фатальчук ограничился только вывозкой готовых куч сора, заявив, что канавы должны чистить жильцы. Такое отношение к делу сказалось на работающих. В результате некоторые участки этого квартала остались невыметенными.

Т. ЦАРИЦЫНСКАЯ,  
Уполномоченный РК ВКП(б).

### ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

(Беседа с председателем Вокзального райисполкома тов. Земляковым)

Первый массовый воскресник по приведению в санитарное состояние усадеб, улиц и площадей района прошел успешно. Трудящиеся района приняли в нем активное участие.

Организовано прошел воскресник в артиллерийском «Кожмах».

Нелюбо поработали также коллективы отделения «Сортуаль», дрожжевого, строительной конторы и многих других организаций.

100 студентов политехникума очистили места незаконных свалок на территории Сухого озера. Отличились в организации работы на воскреснике управляющие домоуправлениями №№ 97 и 93.

Все же в отдельных местах несерьезно подошли к этому важному мероприятию, направленному на оздоровление нашего города. Несмотря на значительную захламленность территории мажорной фабрики, (директор тов. Жиров) не организовали выход коллектива на воскресник. Очень плохо провела воскресник на подшапковском заводе. Не использовала возможности для очистки территории от всякого хлама и нечистот руководители завода, где главным инженером тов. Финкельштейн. Полную бездельность в организации трудящихся своих домоуправлений для участия в воскреснике проявили управляющие домоуправлениями № 70 — тов. Пугаевская и № 90 — тов. Южанина.

Первые результаты достигнуты: часть района приведена в чистое благоустроенное состояние.

## ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ 2-й ОБЛАСТНОЙ СЪЕЗД МОЛОДЫХ РАБОЧИХ!

Многим молодым рабочим нашего города, особенно участникам первого областного съезда молодых рабочих нашей области, памятные радостные дни и впечатления об этом съезде. Но с того времени прошел уже целый год. Многие молодые рабочие за этот год приобрели новые специальности, повысили свои разряды, из рядовых рабочих выросли до мастера. За это время выросли новые передовые люди: тысячные тов. Ищенко на электромоторном заводе, Ульянова (завод, где главным инженером т. Гольдберг) и другие.

Новосибирский обком комсомола принял постановление о созыве второго съезда молодых рабочих Новосибирской области, утвердил повестку дня этого съезда: о выполнении обязательств первого съезда молодых рабочих и их задачи в 1944 военном году.

Делегаты на съезд избираются на собраниях молодых рабочих предприятий промышленности, железнодорожного и водного транспорта, пармателей, местной, пищевой и легкой промышленности, ремесленных и железнодорожных училищ и школ ФЗО. Выборы делегатов будут проведены в первых числах мая. На съезде должны избираться передовые молодые рабочие, бригадиры и члены фронтных комсомольско-молодежных бригад, значительно перевыполняющие нормы выработки, в возрасте от 13 до 17 лет включительно.

От города Томска на съезд будет послано более 200 делегатов.

Задача комсомольских организаций — провести выборы делегатов организованно, на каждого делегата представить подробную характеристику и список в райком комсомола.

В порядке подготовки к съезду на всех предприятиях промышленности и транспорта необходимо провести собрания молодых рабочих, на которых подвести итоги выполнения обязательств, взятых на первом съезде молодых рабочих нашей области. С 20 апреля по 1 мая, по решению обкома комсомола, объявлена фронтная стачановка молодежи в честь дня 1 Мая и 2-го съезда молодых рабочих.

Дело чести секретарей первичных комсомольских организаций, райкомов и горкома ВЛКСМ развернуть широкое соревнование и борьбу молодых рабочих за право быть избранными делегатами на второй съезд молодых рабочих Новосибирской области.

Главными задачами в работе комсомольских организаций по подготовке к съезду следует считать: дальнейшую мобилизацию комсомольцев и молодежи на усиление работы фронту, увеличение числа молодежных бригад, бригад, дичущих больше продукции с меньшим количеством рабочих, всемерное повышение производительности труда, повышение квалификации молодых рабочих, создание им всех необходимых

производственных и жилищно-бытовых условий, а также коренное улучшение политико-воспитательной работы.

К 30 апреля должны быть подготовлены для выставки экспонаты продукции, изготавливаемой молодыми рабочими, а также портреты лучших молодых рабочих, стачановцев военного времени. Установлен единый размер портрета 24 × 30 см. Под каждым портретом должна быть красиво сделана подпись с указанием фамилии, имени, отчества, год рождения, профессии и краткой характеристики работы.

Горком комсомола разъясняет всем комсомольским организациям, руководящему комсомольскому активу, за подготовка к проведению съезда должна проходить под лозунгом выполнения обязательств, взятых комсомольцами и молодежью в письме товарищу Сталину в день 25-летия ВЛКСМ. Горком комсомола выражает твердую уверенность, что комсомольские организации мобилизуют всех комсомольцев и молодежь на выполнение первомайских социалистических обязательств, проявят новую инициативу, направленную на улучшение работы производств, на обеспечение фронта всем необходимым, и добьются почетного права первыми подписать первомайский рапорт товарищу Сталину.

Г. БОМБЕР,  
Секретарь Томского горкома ВЛКСМ.

### На освобожденные железные дороги

Девушка в форме железнодорожника заходит в кабинет начальника института. Оставив в коридоре товарищи ожидают ее с нетерпением. Через несколько минут она выходит с сияющим лицом.

— Куда? — спрашивают сразу несколько голосов.

— На Виннику! — отвечает девушка.

Это молодые инженеры, выпускники Томского электро-механического института инженеров железнодорожного транспорта распределяются на работу. 45 молодых специалистов направляются на освобожденные дороги запада.

— Я знаю, что трудно будет работать, — говорит Вера Алексеевко, назначенная на Виннику железную дорогу, — но я иррелю все свои силы и приобретенные знания на быстрейшую отстройку паровозного парка дороги.

Сталинский стипендиат тов. Губенко направляется на Кишиневскую железную дорогу.

— Фронт должен и будет получать все транспорты в срок, говорит он. — Я беру на себя обязательство наилучшим образом организовать ремонт вагонов на своем участке в прифронтной полосе.

Ю. ХАРИТ.

# НАШЕ ПОДСОБНОЕ ХОЗЯЙСТВО НАКАНУНЕ СЕВА

Коллектив подсобного хозяйства нашего завода поставил перед собой задачу — добиться в этом году высокого урожая овощей, картофеля и зерновых культур.

В прошлом году во время сева были допущены ошибки, которые значительно отразились на урожайности. Сейчас, готовясь к выходу в поле, мы построили работу так, чтобы предусмотреть все необходимое и обеспечить проведение сева в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне. Площадь посева против прошлого года у нас увеличена на 20 гектаров. Мы должны посеять 35 гектаров зерновых, 40 — картофеля, 8 — капусты, 2 — моркови, 3 гектара свеклы и т. д. На всю эту площадь заготовлено достаточное количество семян высокого качества. Овес имеет всхожесть 90 процентов, ячмень — 96 процентов, 83 процента всхожести показали семена проса.

Высокую кондицию показала проверка семян овощных культур. Сеять капусту мы будем двух сортов, в первую очередь «Славу», которая целиком оправдала себя в прошлом году, а также «Раннюю № 1». Всхожесть семян капусты — 96 процентов, моркови — 87 процентов, свеклы — 86 процентов. Высокого качества и семена огурцов, помидоров и многих других культур.

Все семена хранятся в хорошем помещении. Зерновые часто перелопачиваются, чтобы сохранить их высокое качество до выхода в поле.

Весь инвентарь — плуги, бороны, сеялки — нами отремонтированы, смазаны и переданы в бригады. Отремонтирован колесный трактор «ХТЗ». Мы также собрали и заканчиваем ремонт трактора «ЧТЗ». Тракторный прицепной инвентарь также подготовлен. Есть у нас 2 плуга: один — пятикорпусный, другой — трехкорпусный. Еще месяц назад мы поставили на отдых 9 лошадей. Объяем для работы в ярме часть рогатого скота.

Большое внимание уделили мы вновь организованному парниковому хозяйству. Заложили 200 парниковых рам, своевременно забили их достаточным количеством перегноя, заготовили 300 матов. 50 рам мы уже засеяли огурцами и капустной рассадой.

Всю посевную площадь мы распределили между четырьмя звеньями. Указали площади, где каждое звено будет производить обработку, посев, уход и уборку урожая. План посева обсужден в коллективе подсобного хозяйства. Указаны сроки проведения всех основных полевых работ.

Мы приложим все усилия к тому, чтобы получить высокого урожая в этом году создать все предпосылки для дальнейшего улучшения производственной базы завода.

**М. БУРДОВИЦИН.**

Начальник ОРС'а завода, генеральный инженер тов. Быстрицкий.



**СЕМЬЯ ПАТРИОТОВ**

Отец и два сына Лопатиных храбро сражаются за свою родную Белоруссию. Втроём они истребили из автоматов свыше 700 гитлеровцев.

На снимке: Сержант Николай Иванович Лопатин (в прошлом — плотник одного из колхозов Витебской области) и его сыновья — старший сержант Степан Лопатин и сержант Михаил Лопатин. Все трое награждены орденом Славы.

Фото Д. Сорока (Фотохроника ТАСС).

## О политическом положении Италии

16 апреля в Наркоминделе СССР состоялась пресс-конференция советских и иностранных журналистов, на которой зам. Народного Комиссара иностранных дел СССР т. А. Я. Вышинский, в связи с поступившими запросами о политическом положении Италии, сделал следующее заявление:

В настоящее время Италия, где союзники имеют большой плацдарм для борьбы против гитлеровской Германии, имеет важное значение в деле ускорения поражения Германии. Прошло уже 7 месяцев со времени заключения перемирия с правительством Бадольо. Срок достаточно большой для объединения демократических и антифашистских сил освобожденной Италии, в целях их активного участия в военных усилиях союзников против вооруженных сил Гитлера и фашистской шайки Муссолини. Между тем, вместо такого объединения демократических и антифашистских сил, в Италии все еще ведется внутренняя борьба, с одной стороны, между правительством Бадольо, которое поддерживает известными группами населения, выражающими готовность принять участие в общей борьбе демократических стран против немецко-фашистских угнетателей, постоянной и исполнительной джунтой, имеющей на своей стороне довольно широкое объединение демократических элементов, выражающих стремление к активным действиям совместно с союзниками против гитлеровской Германии.

Такое положение вещей только на пользу врагам союзников. Устранение этого положения, обеспечение единства демократических и антифашистских сил и образование в Италии, без дальнейших отлагательств, правительства, способного объединить эти силы в интересах общей борьбы союзников против Германии и в целях ускорения ее разгрома является неотложным делом.

Исходя из указанного выше, советское правительство, поддерживая стремление к скорейшей ликвидации распада в лагере

политических групп, готовых принять участие в борьбе союзников за ускорение поражения Германии, обратилось к правительствам США и Великобритании с предложением совместно рассмотреть вопрос о мерах к объединению всех демократических и антифашистских сил освобожденной Италии на базе соответствующего улучшения состава правительства Бадольо путем введения в него представителей антифашистских партий. Как известно, Московская конференция, заложившая прочную базу совместных действий союзников и в отношении Италии, прямо указала на то, что необходимо, чтобы итальянское правительство было сделано более демократичным, путем включения представителей тех слоев итальянского народа, которые всегда выступали против фашизма.

Имея место в последнее время обмен мнениями между СССР, США и Великобританией по постановке этого вопроса на рассмотрение Консультативного совета по делам Италии. Консультативный совет в резолюции, принятой на этих днях, заявил, что он приветствовал бы удовлетворительное разрешение правительства нового вопроса и немедленное формирование маршалом Бадольо правительства на широкой основе, представляющего все партии. Консультативный совет признал также необходимым, чтобы новое правительство формально заявило о своем желании принять на себя все обязательства по отношению к союзникам, взятые правительством Бадольо, и чтобы всякое разрешение консультативного вопроса, которое может быть сейчас принято, рассматривалось как стабильное до того момента, когда итальянский народ сможет свободно выразить свое мнение.

Это решение Консультативного совета, выражающее теперь общую точку зрения союзников, идет навстречу указанному выше предложению, внесенному советским правительством, и, несомненно, является шагом вперед в деле разрешения вопроса о политическом положении Италии.

## НАЛЕТ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА БУХАРЕСТ И ПЛОЕШТИ

ЛОНДОН, 15 апреля. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер при штабе войск союзников в Италии сообщает, что круп-

ные соединения тяжелых бомбардировщиков сегодня совершили налет на Бухарест и Плоешти.

Ответственный редактор **С. ЧЕРКАССКИЙ.**

## К КОНФЕРЕНЦИИ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

22 апреля открывается конференция молодых ученых. На торжественном заседании предполагается заслушать доклад заслуженного деятеля науки профессора В. Д. Кузнецова «Путь ученого», а затем будет поставлена художественная часть.

23 апреля утром и вечером и 24 апреля утром будут проводиться секционные заседания. Вечером 21 апреля — заключительный пленум, на котором председатели секций профессора В. Д. Кузнецов (физика), А. П. Бунтин (химия), К. Т. Сухорук (биология), М. К. Коровин (геология), К. Э. Гриневич (история), Д. Д. Яблоков (медицина), Н. О. Рогинский (транспорт) сделают краткие сообщения о результатах работы руководимых ими секций.

О желании выступить докладчиками имеется уже свыше 90 заявлений от молодых ученых. Все они представили тезисы своих докладов, по которым имеются одобрительные отзывы соответствующих заведующих кафедр. Тезисы докладов будут опечатаны. Ожидается приезд и иностранных молодых ученых, пожелавших выступить на конференции. Некоторые доклады будут сделаны молодыми специалистами с производства.

Трудящиеся, интеллигенция нашего города должны широко воспользоваться возможностью приобщиться к работе молодых ученых, приняв активное участие в заседаниях секций.

Профессор-доктор И. Н. БУТАКОВ.  
Председатель оргкомитета.

## ХОРОШИЙ КОНЦЕРТ

Дирекция Концертного зала проявила прекрасную инициативу. Организацией вечера концерта вальсов устроители ставят своей целью прививать трудящимся вкус к классической музыке, к классическим танцам.

Программа вечера подобрана удачно. Хорошо были исполнены вальсы сводным оркестром. Оркестр под управлением дирижера тов. Глушенко хорошо исполнил вальс из оперетты «Цыганский барон» Штрауса. Замечательно звучание вальса из балета «Лебединое озеро» Чайковского в исполнении оркестра.

Способным исполнителем большой эмоциональной силы показал себя пианист Финкельштейн, сыгравший вальс из оперы «Евгений Онегин».

Музыкальное и вокальное исполнение вальсов артисткой Мясниковой, исполняющей арию Ротмира из оперы «Руслан и Людмила», скрипачом Финкелем, с большим искусством сыгравшего «Сентиментальный вальс» Чайковского и вальс Крелера, вызвало восторженные отзывы публики.

Следует пожелать, чтобы концертное бюро и руководство Концертного зала и дальше практиковали такие музыкальные вечера. Можно только приветствовать устроителей этого вечера тт. Головкина, Меламед и Басова. Они наглядно показали, какими возможностями обладает наш город для организации сложной концертной программы.

**ЗАБОЛОТСКИЙ.**

Зам. нач. ГПО НКВД по полтачасти.

## ПОВЕСТКА:

1. Информация о сезде главных хирургов в г. Челябинске — гл. хирург, доктор меднаук С. П. Ходкевич

2. О работе больницы восстановительной хирургии по данным сезда в г. Челябинске — профессор К. Н. Черенин.

3. О реконструкции разошедшихся прямых мышц живота — ординатор П. А. Титова.

4. О повторных операциях на желудке — ассистент Е. А. Емельянова.

Председатель — заслуженный деятель наук профессор САВИНЫХ.  
Секретарь — доктор меднаук ХОДКЕВИЧ.

Томский государственный университет имени В. В. Куйбышева объявляет, что 26 апреля, в 7 час. вечера, в аудитории № 1 Сибирского физико-технического института (пл. Революции, 1) на совете биологического факультета состоится

## Публичная защита диссертации

на соискание ученой степени кандидата биологических наук ассистентом медицинского факультета Т. В. на тему: «Колдоватки томских водоёмов».

Официальные оппоненты: кандидат биологических наук доцент Бережков Р. П. и кандидат биологических наук доцент Филова З. А.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ТГУ.

РЕКТОРАТ.